



聚焦海南金融业“中报”

上半年海南金融运行平稳向好

6月末全省本外币贷款余额14070亿元

□ 本报记者 洪佳佳

7月30日,人行海南省分行举行新闻发布会。会上,人行海南省分行相关负责人通报2025年上半年海南省金融运行情况。今年以来,人行海南省分行紧紧围绕总行和省委、省政府工作部署,加大落实适度宽松的货币政策,做深做实金融“五篇大文章”,扎实推进自贸港金融改革创新,全省金融运行平稳向好,为海南经济高质量发展和自贸港封关运作提供有力金融支撑。

以“稳总量”为支撑点 加力落实适度宽松货币政策

贷款增速高于全国平均水平。截至6月末,海南全省本外币各项贷款余额14070亿元,比年初增加1371亿元,同比增长13.7%,增速分别高于上年同期和全国平均水平7.6和6.9个百分点。

各项存款增速提升。截至6月末,海南全省本外币各项存款余额15285亿元,同比增长10.0%,增速高于上年同期3.5个百分点,高于全国平均水平1.4个百分点。其中,住户存款余额8160亿元,同比增长10.7%,增速高于上年同期1.9个百分点。

贷款利率稳中有降。1-6月,海南全

省新发放企业人民币贷款加权平均利率2.94%,同比下降79个BP;个人首套商业住房贷款利率下限从3.1%调降至3.05%。

以“优结构”为发力点 纵深推进金融“五篇大文章”

科技贷款快速增长。人行海南省分行积极推动全省银行机构加大与科技创新、技术改造领域企业和项目对接。6月末,全省科技贷款余额1594亿元,同比增长14.9%;获贷企业数量2581户,同比增长12.2%。

绿色贷款投放力度较大。全省银行机构积极围绕“双碳”目标,加大生态标志性等重点领域信贷投放。6月末,全省绿色贷款余额1620亿元,较年初增加226亿元。

普惠金融量增面扩。全省银行机构深入开展中小微企业金融服务能力提升工程,实施好海南民营经济发展壮大专项行动,持续优化民营小微金融服务。6月末,全省普惠小微贷款余额1278亿元,同比增长11.0%;贷款户数14.22万户,同比增长9.2%。

房地产贷款稳步增长。全省银行机

构积极支持房企融资需求,认真做好“三大工程”、城市更新金融支持。6月末,全省房地产贷款余额3924亿元,同比增长4.9%,增速分别高于上年同期和全国平均水平1.8和4.5个百分点。其中,个人住房贷款余额2294亿元,同比增长6.6%,增速高于上年同期4.9个百分点。

以“促开放”为提升点 扎实推进自贸港金融改革创新

EF账户业务扩容增量。上半年,全省新增EF账户273个,较上年全年增加115个;其中,EFE账户131个,EFN账户142个。上半年,全省EF账户发生业务量折合人民币917.97亿元,较2024年全年增加256.9亿元。其中,跨一线资金划转673.39亿元,跨二线资金划转244.58亿元;经营主体通过EF账户与新加坡、中国香港等57个国家和地区发生资金划转。

跨境贸易投资高水平开放试点业务稳步推进。6月末,全省累计发生经常项下试点业务金额402.2亿美元,惠及优质企业179家;累计发生资本项下试点业务金额约24.7亿美元,惠及优质企业89家。海南自贸港首笔银行办理境内企业

境外上市登记业务落地。

推动跨境资产管理业务试点。人行海南省分行牵头印发《海南自由贸易港跨境资产管理试点业务实施细则》,支持境外投资者投资海南自贸港内金融机构发行的理财产品、证券投资基金期货经营机构私募资产管理产品、公开募集证券投资基金、保险资产管理产品,丰富跨境金融产品供给,拓展境外投资者投资境内市场渠道。

以“稳发展”为着力点 持续优化跨境金融服务

深入开展跨境金融服务“暖春行动”,加强汇率风险中性理念宣传,持续提升涉外企业汇率风险管理水平,助力企业有效应对汇率波动风险。上半年,企业外汇套保比率38.1%,较上年同期提高19.7个百分点。

下一步,人行海南省分行将继续围绕总行和省委、省政府工作部署,落实适度宽松货币政策,守住不发生系统性金融风险的底线,为海南自贸港经济高质量发展,确保如期顺利封关运作贡献金融力量。

海南EF账户累计发生资金收支折合人民币1726亿元

本报讯(记者 洪佳佳)海南自由贸易港封关运作准备工作金融任务完成情况如何?7月30日,在人行海南省分行举行的新闻发布会上,人行海南省分行相关负责人就“海南自贸港封关运作金融准备工作”情况进行了介绍。

据介绍,人行海南省分行认真贯彻落实省委、省政府和总行决策部署,坚决扛起金融支持海南自由贸易港建设的使命担当,顺利完成封关运作准备工作金

融任务,有力推动自贸港金融开放政策落地见效。

成功上线多功能自由贸易账户,配套制定跨境资金流动管理办法。为支持自贸港封关运作,2023年中国人民银行总行制定了海南自由贸易港资金“电子围网”建设方案,部署在海南建设多功能自由贸易账户(EF账户)。2024年4月3日,人行海南省分行制定跨境资金流动管理制度,出台《海南自由贸易港多功

能自由贸易账户业务管理办法》。2024年5月6日,海南自贸港EF账户正式上线运行,受到经营主体欢迎,开办业务的企业稳步有序扩容。截至2025年7月28日,海南自贸港已有10家银行试点开展EF账户业务,共开立EF账户483个,累计发生资金收支折合人民币1726亿元。市场主体可使用EF账户办理资金结算、汇兑、信贷、跨境投资以及资金保值增值等业务。

海南自贸港资金流监测平台(二期)建设完成,跨境金融风险防范能力全面提升。2024年12月,经总行同意,海南自贸港资金流监测平台(二期)建设正式启动。目前已完成平台二期全部功能建设并部署上线。资金流监测平台(二期)以防范跨境资金流动风险为核心定位,通过宏观与微观监测分析,实现对跨境资金流动风险的有效监测与预警。

上半年海南累计发放支农支小再贷款32.7亿元

本报讯(记者 洪佳佳)7月30日,在人行海南省分行举行的新闻发布会上,人行海南省分行相关负责人介绍了“海南一揽子货币政策实施”的情况。

据介绍,一揽子货币政策措施可以分为总量政策、价格政策、结构性政策三大类。5月份以来,人行海南省分行积极推动三大类政策措施在海南落地见效,有力促进了海南自贸港经济高质量发展。

总量政策方面,人行海南省分行通过加大逆周期和跨周期调节力度,健全

信贷调控工作机制,引导全省银行机构加力信贷投放。6月末,全省本外币各项贷款余额14070.2亿元,同比增长13.7%。

在价格政策方面,人行海南省分行强化对全省市场利率定价自律机制的指导,引导银行对存贷款合理定价,维护好存贷款利率市场竞争秩序。通过存款利率联动调整机制,引导法人银行机构存款利率与国有大行、股份制银行联动下调。选取海口市“1+2”重点领域(即:有融资需求的中小微企业和医药、餐饮两个行业),开展明示企业贷款综合融资成

本试点,推动企业综合融资成本稳中有降。6月,全省新发放企业人民币贷款加权平均利率2.96%,同比下降66个BP,处于历史低位。

结构性政策方面,人行海南省分行引导全省银行机构用好结构性货币政策工具,加大对重点领域、薄弱环节的信贷支持。上半年,全省累计发放支农支小再贷款32.7亿元,办理再贴现21.6亿元。6月末,全省银行机构通过运用结构性货币政策工具向科技创新和技术改造发放贷款32.5亿元,向服务消费

重点领域与养老产业发放贷款41.0亿元,向上市公司发放股票回购增持贷款2.4亿元。

此外,人行海南省分行还推动建立省内部门间协同工作机制,摸排科技创新债券融资需求,推动省内市场主体通过发行科技创新债券融资。7月28日,海南省首单科技创新债券成功落地,发行规模3.5亿元。